



永远的江姐

重庆市万州区沙河小学 王鑫洋
指导教师 谭玉 周燕

读过小说《红岩》之后，江姐的名字，江姐的形象，江姐的故事，深深地印在了我的脑海里。不过，我以前常思考这样一个问题：论年龄，我应该管她叫阿姨才对，可是为什么我和我的爷爷奶奶、爸爸妈妈、老师、同学，都管她叫江姐呢？现在我明白了，“江姐”不是一个简单的称呼，她是忠诚和勇敢的象征，是共产党员光辉形象的代表，更是我崇拜的偶像、学习的榜样。

我知道在重庆解放前夕，江姐把自己仅一岁多的孩子托付给好友照看，在孩子“妈妈，我要妈妈”的哭喊声中，她强忍眼泪，毅然奔向武装斗争的前线。临走前，江姐留下托孤遗书：“盼教以踏着父母之足迹，以建设新中国为志，为共产主义革命事业奋斗到底。孩子们决不要娇养，粗服淡饭足矣。”字字泣血，声声含泪，道出了一位母亲对后代的殷切期望，也展现出了一位共产党员的崇高情怀。我还知道，当江姐被捕后，面对敌人的严刑拷打，她宁死不屈，说出了“毒刑拷打，那是太小的考验。竹签子是竹子做的，共产党员的意志是钢铁”的铮铮誓言。我也知道，是无数像江姐这样的革命先烈英勇奋斗，流血牺牲，才换来了我们今天的幸福生活。我更知道，我们继承发扬红岩精神，就不会迷失人生的方向，就会成长为合格的革命事业接班人。

去年暑假，妈妈带我到重庆歌乐山烈士陵园参观。走过关押江姐的牢房，望着刑讯室里那些恐怖的刑具，我的双眼噙满了泪花。我真不敢想象，江姐和狱中的难友在这里经受了怎样的严刑拷打……他们始终没有动摇自己的信仰，没有出卖党组织和自己的同志，靠的是什么？靠的是共产党人的坚强意志；靠的是相信

革命必定胜利的坚定信念；靠的是为了免除下一代的苦难，愿把牢底坐穿的献身精神。红岩英烈，牺牲在重庆解放的黎明之前，他们高大的身躯在刽子手的枪弹中倒下了。但他们身后，却给我们留下了永



远屹立不倒的红岩精神，激励我们怀揣着这种文化自信，拥抱今天，奔向未来。我还看见，阳光下，少先队员们站在江姐塑像前庄严地宣誓，立志继承革命先辈的遗志，在实现中华民族伟大复兴的征途上奋勇前行。

现在我常想，江姐已经牺牲七十多年了，她的斗争故事和革命精神，仍深深地根植在我们的心中，传播在我们的校园里。我们最爱听江姐的故事，我们最爱唱《红梅赞》。江姐是信仰和力量的化身，给我们前进的动力；江姐是一面鲜红的旗帜，指引我们茁壮成长。

永远的红岩精神，永远的江姐。

书香引航 少年逐光

重庆市万州区电报路小学 张耘熙
指导教师 李利 丁在清

顺着红色的脉搏，穿越中华文明的光辉历程，总有一些藏在书里的故事值得我们铭记。

尊敬的各位老师、亲爱的同学们，大家好！今天，我演讲的题目是《书香引航 少年逐光》。

“发奋识遍天下字，立志读尽人间书。”这是我很小的时候就写在书桌上的座右铭。要是你问我：“你最近读的最好的一本书是什么？”我会毫不犹豫地回答：“《国之脊梁——中国院士的科学人生百年》。”这本书中，有亲手建桥又炸桥的茅以升，有“文武双全”的流体力学巨人周培源，有冲破重重阻碍毅然回国的钱学森，有用生命保护核弹数据的郭永怀……他们心怀家国，矢志不渝，用血肉之躯筑就了国家的脊梁。读着这些故事，我仿佛穿越时空，与那些伟大的科学家进行了一场又一场心灵的对话，被他们的故事深深感动，内心十分震撼。他们把祖国和人民的利益牢记于心，祖国至上，人民为先；他们潜心治学，严谨求实，勇于创新，追求卓越；他们面对困难百折不挠，面对荣誉先人后己。

新时代呼唤新担当，新征程需要新作为。我们需要楷模的故事滋养心灵，需要时代先锋的事迹激发斗志。少年强则国强，少年进步则国进步。作为新时代的知行少年，我深知这本书传承的新思想意义非凡。我明白学习并非仅仅是为了完成课业任务，而是一场向着未知世界奋勇进发的征程。

学习之路不会总是一帆风顺，有时我也